

各省纷纷修法保护生二胎妈妈产假最长 158 天

目前,陕西省正在就陕西省实施《女职工劳动保护特别规定》办法向社会征求意见。自“全面两孩”政策实施以来,多个省份先后修订相关实施办法。

国务院于2012年4月28日发布实施的《女职工劳动保护特别规定》,是为减少和解决女职工在劳动中因生理特点造成的特殊困难,保护女职工健康的专门立法。

以产假为例,国务院规定“女职工生育享受98天产假”。《法制日报》记者梳理发现,全国各地通过修订实施办法延长产假,达到138天至158天,其中西藏产假最长。

劳动合同不得限制生育

针对女职工在薪酬待遇、晋级评奖等方面可能面临的性别歧视现象,广东省、浙江省、江西省、山西省、甘肃省、北京市划定“红线”标明出“雷区”,架设起“高压线”。

作为目前中国人口最多的省份广东省规定,劳动合同或者聘用合同不得约定限制女职工结婚、生育等合法权益,不得在薪酬调整、职务晋升等方面歧视或者限制女职工。

在甘肃,女职工产假期间,不影响原有福利待遇和全勤评奖,亦不影响晋升工资。

在江西省和山西省,用人单位不得因女职

工结婚、怀孕、生育、哺乳对其实施降低其工资和福利待遇,限制其晋职晋级、评奖、评定职称等行为。山西省同时明确,劳动合同或者聘用合同期满而孕、产、哺乳期满的,合同应当顺延至孕、产、哺乳期满。

北京市则要求,女职工在休产假和哺乳假期间影响工资晋级的,在产假、哺乳假期满后,经单位考核并试工合格的,应当予以晋级补足晋级工资。

哺乳期未满不得辞退

浙江、江西等省规定女职工怀孕、生育、哺乳期间,用人单位不得辞退或与其解除、终止劳动合同。

今年6月1日起施行的《浙江省女职工劳动保护办法》规定,用人单位不得因女职工结婚、怀孕、生育、哺乳等情形,降低其工资、限制其晋级、或单方解除劳动合同。

作出类似规定的还有海南省、湖南省、湖北省。在海南省,任何单位不得在女职工怀孕期、产期、哺乳期降低其基本工资,或者解除劳动合同。女职工在怀孕期、产期及哺乳期满而劳动合同期满的,应继续签订用工合同。在湖北省,女职工在孕、产、哺乳期的,除法律、行政法规规定的特殊情形以及女职工辞职或

者提出解除、终止劳动合同外,用人单位不得辞退女职工或者与其解除、终止劳动合同。

作为全国首部女职工劳动保护地方性法规,《山西省女职工劳动保护条例》规定,用人单位不得因女职工结婚、怀孕、休产假、哺乳等情形降低其工资、福利待遇,限制其晋级、评奖,或者单方与其解除劳动合同、聘用合同。劳动合同或者聘用合同期满而孕、产、哺乳期满的,劳动合同或者聘用合同应当顺延至孕、产、哺乳期满。

赋权工会保护女职工

山西省、宁夏回族自治区等省份赋权工会保障女职工劳动权益。

在山西,县级以上地方工会可以向用人单位提出《劳动法律监督意见书》,要求其改正,用人单位应当及时改正;拒不改正的,县级以上地方工会可以向同级人民政府人力资源和社会保障行政部门提出《劳动法律监督建议书》,人力资源和社会保障行政部门应当受理,并在处理完毕之日起十五日内将结果书面通知工会。

在宁夏回族自治区,用人单位不履行集体合同、女职工权益保护专项集体合同,侵害女职工合法权益的,工会可以监督用人单位改正并依法要求其承担责任;因履行集体合同、女职

工权益保护专项集体合同发生争议,经协商无法解决的,工会可以依法申请仲裁、提起诉讼。

侵害女工权益将被罚款

据《法制日报》记者梳理,针对违反规定侵犯女职工合法权益的,安徽省、江西省、河北省、宁夏回族自治区等省份明确规定,责令改正,按照受侵害女职工每人1000元以上5000元以下的标准,处以罚款。

宁夏女职工劳动保护办法规定,用人单位对怀孕7个月以上的女职工不得延长劳动时间,安排夜班;不得减少女职工法定产假时间或者限制女职工休产假;不得延长哺乳未满1周岁婴儿的女职工劳动时间或者安排夜班劳动。

甘肃省则规定,违反规定侵犯女职工合法权益的,责令改正,并按照每有一名受侵害者处以用人单位100元以上300元以下罚款,法定代表人或者主要负责人30元罚款;对用人单位的罚款最高不超过3万元,对法定代表人或者主要负责人罚款最高不超过1000元。对女职工造成损害的,应当承担赔偿责任;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

(摘自《中新网》)

多部门联手亮剑! 这些传销行骗套路需警惕

近日,国家工商总局、教育部、公安部、人社部等四部门发出通知,将开展为期三个月的传销活动专项整治行动,严厉打击、依法取缔传销组织。那么,传销骗局的套路有哪些,到底该如何识破?

招聘? 网友? 项目? 警惕异地邀约

根据近年来有关传销骗局的案件和报道,舆论往往将中国的传销分为南北两派,其区别在于是否使用暴力。南派以洗脑为主,北派则一般会进行人身拘禁。

据报道,北派传销一般是以招聘员工、网络交友、聊天等方式,把人骗到传销组织中。南派传销一般打着考察项目、包工程、旅游、探亲等幌子把人骗到外地。

“杀熟”是传销惯用的伎俩,许久不联系的朋友、老乡、亲戚如若突然联系,邀请你去外地旅游或工作,你需打起十二分注意,这些“最熟悉的陌生人”很可能已经被传销组织洗脑或控制。

套路一:假“招聘”真行骗

近年来,传销人员以“招聘”、“介绍工作”的名义进行异地邀约的情况逐渐增多。其原因不难推测,无非是因为招聘广告受众人群大,且以初入社会的年轻人人居多,社会关系简单,容易控制,加之一些招聘平台监管不严,发布

招聘广告所费人力和财力成本较低。

近日,一则视频在网络上传传:在江西南昌的公交车上,两名少年提着手提箱冲上公交车,少年对司机师傅称,“快关门,快开车,我们可能被骗进传销组织了,后面有6个人在追。”

据了解,二人来自贵州,被朋友介绍至南昌工作,不料遇上传销组织。在觉察出对方人越聚越多,并且“说一些莫名其妙的话”后,他们机智地跳上了公交车,而后被司机带到车队,目前处境安全。

套路二:假“网恋”真忽悠

据媒体报道,重庆某大三女生小杨受某“网友”邀请,今年7月12日,只身一人去了陕西宝鸡旅游。到了宝鸡才发现,平时在网上对她嘘寒问暖的“网友”竟然是“新柏兰”传销组织的传销人员。

幸好小杨父母和老师觉察出不对劲并及时报案,警方的不懈寻找给该传销组织造成压力,8月5日,小杨被主动放出。

另据媒体报道,今年7月,安徽的朱女士发现弟弟被一女网友约去长沙,后声称自己创办了企业,朱女士赶到长沙发现弟弟身陷传销。

尽管朱女士意识到了骗局所在,然而却被迫交出手机、钱包等物品,并被控制了人身自由。直到7月29日警方将该传销组织捣毁,才得以被救。

民警发现,该传销窝点的几名男子均是在

网上交友的过程中,被女网友邀约而来,身陷传销窝点。

套路三:假“项目”真洗脑

同样是在今年暑期,据报道,在四川念大二的小张接到了身在广西工作的姨妈的电话,大方包下回路费邀请她去广西旅游。

到达广西北海后,姨妈告诉小张有一种“资本运作”能够实现财富的短时间翻倍,并带着小张进入一家机构进行听课学习,机构中,一位“海归留学生”还单独给她讲述财富裂变的原理。

小张被洗脑后,通过支付宝花呗以及一些网贷平台先后贷出5万元,并向自己的姐姐借钱。小张姐姐意识到小张陷入传销后,通过向反传销组织求助,成功劝服了小张,不过这5万块钱打了水漂。

事实上,现在的传销经常常借一些唬人的名号进行,比如宣传手中有所谓的“国家秘密项目”等。

套路四:假“时髦”真骗局

此外,传销组织也会“与时俱进”,用一些时髦的概念蒙骗人,以“免费获利”、“增值消费”、“产品直销”、“游戏股票”、“高良理财”等幌子吸引受骗人入局,要求缴纳加盟费或者是购买充值卡,并奖励发展下线钱。

浙江的云集微店就是打着“微店”旗号的

新型传销方式。据报道,经杭州市工商部门调查,要成为“云集微店”店主,须缴纳一年365元的平台服务费,成为“店主”后,可以邀请其他人员加入成为新店主,“店主”邀请新“店主”满160名(直接邀请30名和间接邀请130名),即可成为“导师”,团队人数达到1000名,即申请成为“合伙人”,而“店主”和“导师”均从新店主身上抽取不同人店份。

监管部门认为,其部分推广形式与《禁止传销条例》冲突,最终开出了985万的天价罚单。

四部门:严厉打击,依法取缔传销组织
针对备受舆论关注的传销骗局,近日,国家工商总局、教育部、公安部、人力资源社会保障部等四部门联合印发通知,要求严厉打击、依法取缔传销组织。

通知指出,近期,传销组织活动猖獗,利用各种渠道和手段利诱欺骗有关群众误入传销骗局的情况时有发生,严重损害人民群众生命财产安全。四部门决定开展为期三个月(8月15日-11月15日)的传销活动专项整治行动。

通知要求,加强对传销重点区域的排查清理,对聚集型传销多发、多发区域,全面反复清查,完善防控、遏制措施,坚决查处一批传销组织和传销骨干。对打着“创业、就业”的幌子,以“招聘”、“介绍工作”为名,诱骗求职人员参加的各类传销组织,坚决铲除。

(摘自《中新网》)

驾考新规让驾照更难拿?

倒车入库、侧方停车增加时间限制,路口不礼让行人直接不合格,超车项目中增加“回头观察”动作……日前,新修订的《机动车驾驶证申领和使用规定》主要变化内容对外公布,新标准让不少学车网友担心考试难度增大。业内专家分析,新标准更注重驾驶员的素质考核,让驾驶培训和考试更加贴合实际。

安全文明驾驶知识考题比例增加

将从今年10月1日起实施的驾考新标准,其变化之一就是改变了科目一、科三部分题目的比例。调整后,科目一涉及安全文明驾驶常识内容全部调整至科目三安全文明驾驶常识考试项目中;考试内容比例有所调整,将提高道路交通安全法律法规、安全文明驾驶知识考题比例,单列文明行车常识、典型事故案例等内容。

【解读】

本次标准审定会成员之一、东方时尚驾校学校股份有限公司总经理闫文辉在接受中新网记者采访时表示,题目比例的调整目的是为了新驾驶员更注重文明安全的出行,要做到既守法又有文明安全意识,此次从理论考核上进行了调整,具有较强指导意义。

——倒车入库、侧方停车增加时间限制

此前的标准中,科目二的倒车入库和侧方停车只是规定了具体的操作规范,但新的标准却明确了完成操作的时间限制。其中倒车入库

完成时间不能超过210秒,侧方停车完成时间不能超过90秒,一旦超出时间即判为不合格。

【解读】

“这一标准的调整并非意味着考试难度加大,而是说明考试更加实用了。”闫文辉分析称,驾校曾经做过测试,学员基本在一分钟内可以完成侧方停车动作。

他强调,如果在这个规定的时间内不能完成指定项目,证明培训的时间不足,驾驶员的熟练程度不够,技能不过关。改变考试标准,就是明确驾驶员不光能完成动作而且要熟练掌握,这样才能更好地在实际中应用。

——倒车入库等中途停车,不会直接挂科

新标准中,倒车入库、侧方停车等项目测试中,对于中途停车情况,从原来的判定不合格修改为了“每次扣5分”。

【解读】

对于这一变化,闫文辉认为,从教学角度讲,在倒车情况下,特别是改变行车轨迹的情况下,必须要确保后方安全,观察是否有障碍物或者突发情况,这就难免要停下来。修改标准是为了让学员培养意识,该停车就要停车,这样也更符合实际上路的情况。

——做这些项目时增加了“回头观察”

新标准中,科目三起步、变更车道、靠边停车、超车等项目中增加了“回头观察”动作。

【解读】

驾校:更偏重素质考核

为什么要增加“回头观察”?闫文辉说,这也是借鉴了一些国外的考试标准。他强调,虽然车辆都有后视镜,但是所有车辆的后视镜都有盲区,所以回头观察的动作是必要的。修改这一标准,也是为了让驾驶员从接受培训起就养成这样的习惯,上路后就能避免很多安全事故。

——路口不礼让行人,直接不合格

新的考试标准也更加注重驾驶员的文明意识。比如,科三考试就明确遇后车发出超车信号不按规定让行的直接不合格。

在通过斑马线和直行通过路口、路口左转弯、路口右转弯项目中,明确不按规定主动避让优先通行的车辆、行人、非机动车的,不合格。

【解读】

闫文辉解释说,在平时教学中,礼让斑马线也一直是驾校强调的内容之一,近期各省市也在整治机动车不礼让斑马线现象。此次新标准的修订更突出了路口礼让行人的重要性。

【思考】

——拿了驾照却不敢上路成普遍现象,原因何在?

不少经历过驾考的人普遍有一个感受,拿到驾照以后发现自己还是不会开车,不敢上路,这背后究竟是何原因?

在多年从事驾培工作的闫文辉看来,这主

要是应试教育造成的。

“以科目二为例,一共有5个考核项目,不少驾校和教练就是按照考试评判标准教学。在这种机制下,通过驾考拿到驾照只能被称为合法的驾驶员,而不一定是合格的驾驶员。”闫文辉强调,在培训驾驶技能的同时,还应当培训守法意识、安全意识。

他分析称,目前教学大纲内写得非常明确,每课练多长时间、教授什么项目、技能等等。“但是有多少驾培机构能够完完全全依照大纲教学,需要打个问号。应试教育的结果就是,学员只顾着应付考试,没有真正练习驾驶技能。”

“把车开好,不是能把车开走就行了,而是要守法、文明驾驶,这是最终目的。”闫文辉说,在他看来,除了驾培行业自身加强自律,坚持职业操守,更要靠顶层设计去引导,将关注度更多放在培训的全过程中,同时做好考试和培训的衔接。

“有关部门不应该只考核驾校的考试通过率,还应当以学员毕业三年内的事故率、违法率等数据为参考,避免驾校单纯追求考试通过率。”闫文辉说,此次考试标准调整正在往积极引导,而是否能够做到位,还要靠加强培训监管。

(摘自《中新网》)